

Соурав А.А., Грошева П.Ю.
Российский университет дружбы народов
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6
e-mail: 1042205063@rudn.university
e-mail: p.grosheva@yandex.ru

Возможности «выживания» стран с развивающейся экономикой в условиях возникновения биологических рисков¹

Циклическое развитие мировой экономики, глобализация, упрочнение экономических отношений между странами мира, и в то же время условное разделение стран на группы по уровню экономического развития, с одной стороны, позволяют наблюдать единые экономические тенденции, а с другой, - отметить разные темпы их распространения. Единые тенденции и направления принимаемых решений особенно просматриваются в условиях возникновения глобальных рисков, например, таких как возникшие в конце 2019-2020 гг. биологические риски, обусловленные распространением коронавирусной инфекции в мире, что несомненно оказывает влияние на экономики стран, и вынуждает принимать меры по их поддержанию. В этих условиях, когда природа возникающих рисков является практически не контролируемой и не поддающейся адекватному прогнозированию, значительно увеличивается роль государства и его вмешательство во все процессы жизни общества для обеспечения экономической стабильности и роста любой страны.

На протяжении многолетней истории в некоторых странах правительства пытались осуществлять полный контроль над экономическими отношениями в интересах достижения социальных или политических целей, в то время как другие – старались полностью отстраниться от решения экономических вопросов, полагая, что саморегулируемая экономика работает лучше всего. В настоящее же время, следует отметить, что роль большинства правительств в национальной экономике находится где-то между этими двумя крайностями, то есть в странах существует свободный рынок, однако государство посредством нормативно-правового регулирования обеспечивает некоторое управление экономическими процессами.

Большинство крупнейших экономик мира сегодня являются капиталистическими, то есть это экономические системы, позволяющие отдельным лицам и предприятиям владеть собственностью и конкурировать друг с другом в погоне за прибылью и экономическим благополучием. Уникальная Азиатская разновидность капитализма в основном связана с дискуссиями о промышленной политике, где правительство играет активную и отеческую роль в руководстве экономикой и обществом. Экономическое развитие определяется как процесс, посредством которого нация улучшает экономическое, политическое и социальное благосостояние своего народа.

Несмотря на то, что страны с развивающейся экономикой, следуя положительным сценариям и опыту экономически развитых стран, стремятся с некоторым запаздыванием обеспечить эффективное государственное регулирование экономических процессов, некоторые из них добиваются значительных положительных эффектов. В качестве примера можно взять такую страну, как Бангладеш.

Правительство Бангладеш играет важную роль в развитии своей экономики. В последние годы экономический рост Бангладеш достаточно высокий для стран с развивающейся экономикой, хотя из-за пандемии коронавируса (COVID-19) экономика страны также пострадала, как и в других странах мира, однако рост ВВП пока еще сохраняется благодаря эффективной экономической политике правительства.

За последнее десятилетие экономический рост Бангладеш составлял 6-8% в год. Глобальная пандемия нового коронавируса (COVID-19) негативно сказалась на экономике Бангладеш. По предварительным оценкам бангладешского статистического бюро (BBS), рост ВВП в 2020 году составил 5,24 процента по сравнению с 8,15 процента в предыдущем году.

¹ Благодарности: Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 20-010-00788

Наблюдается снижение внешнеторговой активности, характеризующееся уменьшением объемов экспорта и импорта. Однако приток денежных переводов вырос более, чем на 10%, что сократило дефицит текущего счета по сравнению с предыдущим финансовым годом. В то же время увеличение притока капитала и финансовых средств привело к профициту общего платежного баланса. В результате валютные резервы значительно увеличились.

По состоянию на 30 июня 2020 года валютный резерв составлял 36,04 млрд. долл. США, что является самым высоким показателем за всю историю. В этот период наблюдалось предельное снижение обменного курса национальной валюты по отношению к доллару США. Чтобы удержать экономику страны на плаву в условиях пандемии коронавируса, государством были направлены дополнительные расходы на обеспечение здравоохранения, чрезвычайную гуманитарную помощь. Правительство приняло решение о выделении определенного бюджета для восстановления экономики.

При этом государством реализуются следующие поддерживающие и стимулирующие экономические меры:

- создание специальных фондов для экспортно-ориентированных отраслей;
- предоставление оборотных средств пострадавшим организациям промышленности и сферы услуг;
- предоставление оборотных средств малому (в том числе ремесленному) и среднему бизнесу;
- увеличение льгот со стороны Фонда развития экспорта;
- увеличение охвата населения в части социального обеспечения;
- формирование различных фондов финансовой помощи аграрному сектору.

Наряду с финансовыми стимулами были предусмотрены различные мероприятия, включающие политическую поддержку, такую как:

- снижение импортных пошлин на связанные с COVID-19 продукты;
- поддержка для увеличения ликвидности в банковском секторе.

В результате этих действий, предпринятых правительством, экономика Бангладеш остается относительно стабильной.

Таким образом, роль правительства Бангладеш в экономическом развитии страны в период возникновения и действия глобальных биологических рисков COVID-19 весьма значительна. Правительство страны обеспечивает ее «выживание» в условиях серьезных последствий COVID-19 путем принятия пакета стимулирующих мер для сельского хозяйства, промышленности и мигрантов; упрощения механизмов денежных переводов; повышенного контроля в области внешнеторговых отношений.

Рассмотренный опыт Бангладеш свидетельствует о том, что страны с развивающейся экономикой способны поддерживать темпы своего развития в условиях глобальных непрогнозируемых рисков во многом благодаря вмешательству государства в экономические процессы разного уровня, при этом сохраняя свободные, конкурентные, рыночные отношения.

Литература

1. Bangladesh economic review 2020
2. Addressing economic and health challenges of COVID-19 in Bangladesh: Preparation and response by Bezon kumar and Susmita D.Pinky // <https://onlinelibrary.wiley.com/doi/full/10.1002/pa.2556>
3. The Role of Government in Economic Development: A Comparative Study between Bangladesh and South Korea by Dr. Syeda Naushin Parnini // DOI: 10.5296/jpag.v1i1.742
4. Yudin A.V., Grosheva P.Yu. Methodology for assessing the competitiveness of space services // IOP Conference Series: Materials Science and Engineering. 2020. С. 12158.